

教育学部简介

河南大学教育学部创办于1923年，其前身是中州大学教育系，是河南大学建立最早的系科之一。1924年开始招收第一届本科生，1927年开始招收第一个研究生。新中国成立后，经历院系调整，教育系暂停招收本科生，改为公共教育教研室，为全校师范生开设教育教育课程。1980年，伴随着改革开放的春风，恢复了教育系，重新开始招收研究生与本科生。1999年7月，在教育系的基础上建立了河南大学教育科学学院。2021年，在教育科学学院的基础上成立了河南大学教育学部。

目前，学部下设教育学院、心理学院、教师教育学院、基础教育研究院四个单位；拥有河南大学教育改革与发展研究中心（河南省普通高校人文社会科学重点研究基地）、教育考试与评价研究院、河南省弱势群体身心健康国际科技合作基地、河南省教育信息化发展研究中心等11个省级研究机构；拥有河南大学基础教育课程改革研究中心、教育科学研究所、现代教育研究所、心理与行为研究所、弱势群体身心健康国际合作研究中心、教育行动国际研究中心、生命与道德教育研究中心等8个校级研究机构；有心理与行为实验室（河南省重点实验室）、心理学实验室、现代教育技术实验室、人力资源管理实验室等实验平台。另有《心理研究》编辑部、河南大学教育硕士管理中心、河南省心理学会、河南省教育学会、河南省比较教育研究会、河南省教育技术研究会等挂靠我部。

学部拥有教育学一级学科博士学位授予权，现在教育学原理、课程与教学论、教育史、高等教育学、教育技术学、德育学6个专业招收博士研究生；拥有心理学一级学科博士学位授予权，现在基础心理学、发展与教育心理学、应用心理学等3个专业招收博士研究生；拥有教育学一级学科硕士学位授予权，现在教育学原理、课程与教学论、教育史、比较教育学、学前教育学、高等教育学、成人教育学、职业技术教育学、教师教育、少年儿童组织与思想意识教育、教育经济与管理、教育技术学等12个专业招收学术型硕士研究生；拥有心理学一级学科硕士学位授予权，现在基础心理学、发展与教育心理学、应用心理学和认知心理学等4个专业招收学术型硕士研究生；同时还拥有教育硕士和应用心理硕士两个类型的专业硕士学位授予权，现在教育硕士专业的教育管理、现代教育技术、小学教育、心理健康教育、学前教育5个研究方向和应用心理硕士专业招收专业硕士研究生。教育学为国家一流本科建设专业、国家级特色专业和国家级专业综合改革试点专业，心理学为国家一流本科建设专业、省级特色专业和国家级专业综合改革试点专业，教育技术学和学前教育学为国家一流本科建设专业；教育学、心理学教学团队均为省级优秀教学团队；管理心理学、德育原理、课程与教学论为首批国家级精品资源共享课程，学前教育原理、教育研究方法、学校教育发展、现代教育技术应用、教师专业发展为第二批国家级精品资源共享课程。有全日制本科生、全日制研究生、在职教育硕士、函授生、高等教育自学考试、“国培计划”等学历与非学历短期培训等多种办学类型。教育学部素以师资力量雄厚、科研成果丰富而著称。著名教育学家和心理学家汪敬熙、李廉方、王拱壁、徐侍峰、邵爽秋、肖承慎、罗廷光、余家菊、胡守棻、毛礼锐、左任侠、沈子善、王凤岗、李秉德、陈仲凡、杨震华、陈梓北、孟宪德、王汉澜、王丕、凌培炎等先后在学部执教。这些专家学者以其严谨的治学态度影响了一代又一代学子，使教育学部形成了良好的教风学风。目前教育学部已经形成了一支学历层次高、年龄结构合理，科研、教学实力雄厚的教师队伍。教师队伍中，有教授42人，副教授56余人；博士生导师42人，硕士生导师110余人。专任教师中，有博士学位获得者80余人，占专任教师人数的86%以上。现有享受国务院政府特殊津贴专家2人，国家“万人计划”领军人才教学名师1人，教育部教学指导委员会委员4人，全国教育科学规划项目评审组成员3人，教育部新课程改革专家指导组成员1人，河南省省管专家5人，河南省特聘教授4人，二级教授12人，河南省学术技术带头人5人，河南省中原名师1名，河南省百名优秀青年社科理论人才1人，河南省教育厅学术技术带头人10余人。学部十分重视科研工作，建立激励机制，鼓励教师从事科学研究，近五年来，共承担国家级、省部级等各类科研项目100余项，出版专著90多部，发表学术论文900余篇，获各类科研奖励90多项。

目前河南大学教育学部正以昂扬的姿态和奋发的精神在中国教育改革的征程中大踏步前进。